
Τελική ευθεία 

Βρισκόμαστε στην τελική ευθεία πλέον προς τις Βουλευτικές εκλογές και η συμπεριφο-

ρά του εκλογικού σώματος στη Βόρεια Ελλάδα παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, κυρί-

ως λόγω των παραδοσιακών διαφοροποιήσεων του εκλογικού χάρτη σε σχέση με την 

υπόλοιπη Ελλάδα, αλλά και των ιδιαίτερων διαφοροποιήσεων που είχαν παρατηρηθεί 

στις εκλογές του 2019. 

Στο επίπεδο της πρόθεσης ψήφου φαίνεται ότι, τόσο η Νέα Δημοκρατία, όσο και ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ εμφανίζονται εμφανώς κάτω από τα ποσοστά που έλαβαν στις προηγούμενες 

Βουλευτικές Εκλογές. Ακόμα και οι απαντήσεις στην ερώτηση διερεύνησης των προθέ-

σεων των αναποφάσιστων – όσο αυτό είναι εφικτό τη δεδομένη στιγμή– δείχνουν ότι 

το αποτέλεσμα και των δύο κομμάτων στις κάλπες της 21ης Μαϊου 2023 τείνει να υπο-

λείπεται κατά τουλάχιστον 4-5 μονάδες των αποτελεσμάτων τους το 2019, τουλάχι-

στον με τα μέχρι στιγμής δεδομένα. Στον αντίποδα, ενισχυμένο εμφανίζεται το ΠΑΣΟΚ-

ΚΙΝΑΛ που μπορεί να ελπίζει σε σαφώς διψήφιο ποσοστό, όπως και το ΚΚΕ που δείχνει 

ότι θα κινηθεί αρκετά πάνω από το αποτέλεσμα του 2019. Στο χώρο δεξιά της ΝΔ, ιδιαί-

τερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το σημαντικότατο ποσοστό που καταγράφει το κόμμα 

Κασιδιάρη, που βρίσκεται πάνω από το ποσοστό που είχε καταγράψει η Χρυσή Αυγή το 

2019 και επιβεβαιώνει την τάση που καταγράφεται και πανελλαδικά η οποία δείχνει το 

κόμμα αυτό να εισέρχεται στη Βουλή, εφόσον βέβαια συμμετάσχει στις εκλογές. Η δυ-

ναμική καταγραφή του κόμματος αυτού, δείχνει να στερεί αντίστοιχη δυναμική και δε-

ξαμενές ψηφοφόρων από το κόμμα της Ελληνικής Λύσης, που εμφανίζεται έτσι στά-

σιμο, στα ποσοστά του 2019.  

Το ηλικιακό χάσμα σε σχέση με την κομματική επιλογή καταγράφεται και στην έρευνα 

αυτή, καθώς οι νέοι ηλικίας έως 34 ετών δίνουν σαφές προβάδισμα στο ΣΥΡΙΖΑ, το 

οποίο όμως ανατρέπεται στις ηλικίες 35 ετών και άνω, φτάνοντας σε δυσθεώρητα ύψη 

υπέρ της ΝΔ στις ηλικίες άνω των 65 ετών. Σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών το προβάδι-

σμα του Πρωθυπουργού, έναντι του αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, τόσο σε 

επίπεδο δημοτικότητας, όσο και σε επίπεδο προτίμησης επόμενου Πρωθυπουργού, εί-

ναι σαφώς μεγαλύτερο από τη μεταξύ ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ διαφοράς στην πρόθεση ψήφου. 

Σημαντικά υψηλότερα –από τη διαφορά ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ στην πρόθεση ψήφου–βρίσκε-

ται και η διαφορά στις απαντήσεις για την προτιμότερη Κυβέρνηση μετά τις εκλογές: οι 

απαντήσεις για αυτοδύναμη Κυβέρνηση Νέας Δημοκρατίας ή Κυβέρνηση συνεργασίας 

ΝΔ – ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ αθροίζουν 44%, έναντι 29% που αθροίζουν οι απαντήσεις για αυ-

τοδύναμη Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ή Κυβέρνηση συνεργασίας ΣΥΡΙΖΑ – ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Οι 

δείκτες αυτοί ενισχύουν το πολιτικό προβάδισμα της Νέας Δημοκρατίας έναντι του ΣΥ-

ΡΙΖΑ, χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι το κοινωνικό – οικονομικό περιβάλλον είναι «ρό-

δινο»: το 56% των ερωτηθέντων θεωρούν ότι η χώρα πηγαίνει προς τη λάθος κατεύ-

θυνση, τα τέσσερα κυρίαρχα συναισθήματα σήμερα στο εκλογικό σώμα της Βόρειας Ελ-

λάδας είναι τη άγχος, η απογοήτευση, η αβεβαιότητα και η οργή, ενώ η ακρίβεια, η 

ανεργία, η υγεία/περίθαλψη και οι χαμηλοί μισθοί εξακολουθούν να προβληματίζουν 

τους πολίτες.  

  



Τέλος, για άλλη μια φορά επιβεβαιώνεται ότι οι εκλογές κρίνονται στο πεδίο της οικο-

νομίας και της «τσέπης»: το 42% αναφέρουν ότι το βασικό κριτήριο με το οποίο θα ψη-

φίσουν στις εκλογές της 21ης Μαϊου 2023 είναι τα οικονομικά του νοικοκυριού και η δι-

αχείριση ακρίβειας και του πληθωρισμού, ενώ  ακολουθούν με σημαντική διαφορά η 

ιδεολογία και η σταθερή πολιτική τοποθέτηση (20%), τα σκάνδαλα (διαπλοκή/διαφθο-

ρά/υποκλοπές κτλ. με 15%) και διάφορα άλλα θέματα, όπως τα Ελληνοτουρκικά, η Παι-

δεία, η Υγεία κτλ. με 15%. Η απόδοση ευθύνης για το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών 

επιλέγεται, ως βασικό κριτήριο, από το 5% των ερωτηθέντων.  
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